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Herrn 
Präsidenten d. NÖ Landtages 
Mag. Karl WILFING 
 

St. Pölten, am 7. Mai 2025 

LH-ML-L-16/214-2025 

 

 

 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die im Rahmen der Anfrage der Abgeordneten Mag.a Indra Collini betreffend „Druckwerke des 

Landes: Teure Perspektiven?“, eingebracht am 27.03.2025, Ltg.-674/XX-2025, an mich 

gerichteten Fragen beantworte ich, soweit diese in meine Zuständigkeit fallen und vom 

Anfragerecht umfasst sind, wie folgt: 

 

Die „Perspektiven“ sind ein hochwertiges, hohen Qualitätsansprüchen der Bild- und 

Textgestaltung verpflichtetes Magazin, das in einer Auflage von rund 38.700 Stück erscheint 

und treue Leserinnen und Leser in Niederösterreich und weit darüber hinaus hat. Die vier Mal 

im Jahr erscheinende Publikation widmet sich vor allem Themenbereichen wie Kunst und 

Kultur, Wirtschaft und Tourismus, Wissenschaft und Forschung, Geschichte und Zukunft, 

Tradition und Brauchtum, Gesundheit und Pflege, Verkehr und Infrastruktur, aber auch 

aktuelle Themen wie Digitalisierung und Künstliche Intelligenz und repräsentiert damit das 

Land in seiner ganzen Bandbreite. Es unterstreicht niederösterreichische Errungenschaften, 

macht auf vieles aufmerksam, was vielleicht außerhalb der eigenen Region unbekannt ist, lädt 

nach Niederösterreich ein, indem es auf die Schönheit der Landschaft und die Vielfalt der 

Freizeitmöglichkeiten aufmerksam macht. Es öffnet die Tore von Bühnen, Museen etc., um 

Publikum hereinzubitten, es holt die Geschichte des Landes von den Römern bis zum  

EU-Beitritt in die Gegenwart, es bittet Landsleute vor den Vorhang, die Außergewöhnliches für 

das Land geleistet haben oder leisten, und es präsentiert nicht zuletzt regelmäßig Themen des 

Natur- und Umweltschutzes, die ansonsten keine breite Beachtung fänden. 
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Zielgruppe der „Perspektiven“ sind damit alle interessierten Niederösterreicherinnen und 

Niederösterreicher, aber auch Gäste aus nah und fern sowie alle, die einen Bezug zum 

Bundesland Niederösterreich haben oder sich für unser Land interessieren. Als Printmedium 

erreichen die „Perspektiven“ vor allem auch Menschen, die digitale Kanäle nicht oder nur 

wenig nutzen. Zudem verstärkt die qualitätsvolle Haptik dank etwa der eindrücklich und 

großflächigen Bebilderung die thematischen Anliegen der Artikel – von der Relevanz der 

beschriebenen Vorhaben (wie z. B. zuletzt dem Semmering-Basistunnel) bis zur Schönheit 

von Niederösterreichs Kultur- und Naturschätzen, die Gäste von nah und fern ansprechen soll. 

Die Leserbindung ist stark – nachvollziehbar etwa durch Zuschriften von aus Niederösterreich 

verzogenen Landsleuten, die sich dafür bedanken, auf diese Weise eine Brücke in ihre alte 

Heimat zu haben. 

 

Da die „Perspektiven“ für die Leserinnen und Leser gratis sind, hat diese Publikation auch 

keinen „Vertrieb“, sondern es handelt sich lediglich um eine „Verteilung“, die über die 

Poststelle des Landes bewerkstelligt wird.  

Selbstverständlich wird auch die Möglichkeit der Online-Publikation auf der Homepage des 

Landes Niederösterreich genutzt. 

 

Die Finanzierung der „Perspektiven“ erfolgt aus Budgetmitteln laut dem vom NÖ Landtag 

beschlossenen Voranschlag (VS 02100 / VS 02900) des Landes.  

 

 Mit freundlichen Grüßen 

 Johanna Mikl-Leitner eh. 


